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A csűröket építő bolond gazdag.
Lukacs GV. 1 ~, jj—2i*

Papi élelem országiilján. sokszor lársalog- 
iam az. evangéliomi bolond gazdaggal; tem­
plomi beszédeimben is többször megszólaltat­
om és mióta a háború tart, mintha minden for­
dulónál rábukkannék, nem tudok előle kitérni, 
vagv ("> nem akar előlemV Szóval, sokat nyugta­
lanít.

Olvastam egy gyönyörű könyvben, a koron 
ezen föl jegyzését : ..(ízt hiszitek, hogy oz eget es 
földet s mind nini köztiik von. esők játékból te­
remtettük All álmák e figyelmeztetése, krisz­
tus példabeszédeire is alkalmazható : - azt hi­
szitek. hogy e példázatokat csupán iskolai unott 
leckékéi!, vagv templomi altató teksztusokul 
hagytam lírátok ! . . . Jusson csak eszetekbe 
minél többször: ..a beszédek, melyeket én taní­
tok néklek. — lélek és élet.'- (János 6. 63.)

Krisztus beszédeiben mindig az életet ke­
restem és meg is találtam. A bolond gazdagban 
is megtaláltam — az életet. A háborgó életet, 
mely hullámzik, viharzik, az ügyes emberben 
és a népek életében. Krisztus azúrt jött. hogy ezt 
a háborgást lecsendesítse. Vájjon ez-é a főgon­
dolat, ha Krisztusra gondolunk ? . . . Főként 
előttünk, papok előtt, ez-é a tőgondolat, ha el-
hivatásunkra gondolunk ?

Annyi sok tücsköt-bogarat összetanul a ta­
núié) ember, hogy az élet tudnivalóinak csak el­
gondolására is. alig marad ideje, főként tü­
relme. r . ,

Meri. hogy házakat építünk, utakat csiná­
lunk, — most már nemcsak a híg. hanem a 
leghígabb elem téréin is. a táplálkozás és öltöz­
ködés különböző termelő és formáló módjait 
tanuljuk és tanítjuk s miuti.n sok mindenfele 
tudományunkkal sikerült testi szervezetünk 
működését sokféle zavarba hozni s — e zavarok

Szerkesztőség éskiadóhivatal Debreczen.Kollégium; 
ide kell küldeni a lap szellemi és anyagi ügyeire vonatkozó 
minden közleményt, előfizetést, reklamációt és hirdetési dijat.

megszüntetésére százféle gyógymódokat létesí­
teni ; -— meg aztán, hogy a növény- és allatne- 
mesílés, — jobb é*s többrendbeli terén napiol- 
napra kiváló eredményeket érünk el s a talaj- 
művelésnél, anyagok alakításánál munkaiét gé­
pek kitalálásában és felhasználásában bámula­
tos eredményeket értünk el : mindezek és sok 
mindenféle anyagi tevékenységünk, sikereink, 
bizonv nem azt bizonyítják, hogy é\ röl-é\ re 
szebb és szebb az emberi élet és édesebb e világi 
Nem biz a ! . . . Kívülünk minden jó lehet, szép 
lehet, de minden külső jóság és szépség, egy­
szerű nyers táplálék, melyet benső erők dolgoz­
nak át emberi életté. Hogy aztán a külső eszkö­
zök. hatások, miként segítik, vagy akadályoz­
zák a bennünk munkáló életerők természeti fo­
lyamatát, úgy egyéni, mint társadalmi kere­
tünkben : ez a nagy kérdőjel, melyre ha igaz. fe­
lelet nem érkezik, emberi életünk is egy ? 
marad.

De honnan kapjuk az igaz feleletet ?
Bizony, nem a tankönyvekből. Az élet kei - 

elésére csak egv élet adhat teleidet. A legmaga­
sabb bőlesel mi okoskodások is. csak a Prédiká­
tor bölcsességéhez vezetnek : ..hiúságok liiú- 
sátjo !" Próbálkoznak a milliók millió módon s 
a vége : ..hiosonok hiíisávja Azok a nagy gö­
rög bölcsek, a nagy római bölcsek, vagy még 
előbb a nagy hindu bölcsek : „hiiíságok hiéi- 
sága /“

Jézus előtt nincs hiúság, nincs hijábavalá- 
sáy. nincs sors. nincs nirvána, avagy a külön­
böző hangulatok különböző nevek alatt tanított 
bölcsessége, — Jézusban az istenfiúság élet tel­
jessége jelenik meg. főként az erkölcsi erők ég- 
beeineh'i hatalma. Hát azon csodálkoztam én 
mindig, hogy azt az égbeemelő hatalmat, mint 
emberi életünk fundamentumát, nem töreked­
lek a keresztvén vezetők, nevelő eszközeink kö­
zött, szegletkővé tenni s arra építeni, — nem a
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tudományos theologiál. hunom az emberi
eleivt . .

\|vr| hát. hogv az emberi élei löveszarokba
jutni) v áevúliillelek leli. ennek oka neminemn- 
•v j nl»ban i" lehel, hogy a Krisztus tanításai 

;,i hlá/alai : iskolai haszanló leckék, meg 
eztán emberi okoskodásaiz kiinduló pontjául. 
\;jg\ bizonyítói erősségé ál szolgálót tekszlusok. 
In húsok igen sokszor. Az elet pedig halad a 
maga állati ösztöneivel s belelni állati ösztönei­
nek moesaraba. Igazan borzalom ob asm is. 
hallani is. minő állati vadságban dőzsöl ma ez 
ez állati ösztön, kint és bent egyaránt. Kiirthat- 
len meggyőződésem, hogy emberi életünk em­
beri átélésére nines más kivezető út. mint annak 
az életmintának utánzása, aki ..azért jött e vi­
lágra. hogv megvilágosítson minden e világra 
született embert"".

Minél szemléletes példa, a mai kínos vilag- 
ka\ ai'odáshoz is. a csűröket épiái bolond gaz- 
iio,; példázata. Nem prédikáció-tárgy ez. hanem 
eh tiamlamentom. egyeseknek. nemzeteknek, 
bö!esőitől a 'írig. Fény az élet ólára, vezető az 
élet titán, erő az élet lelep!lesere. Ezrek keres­
ték a világháború okál. keresik ma is: rá is mu­
tattak. — ki erre. ki arra. lelke látása, vagy han­
gulata szerint. Jómagam is törtem rajta az esze-
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Tarca

Oh. légy velünk . . .
k t éve mór. hogy lelkűnkön ború, 
lőjünk jeleli sötét kereszt lebeg...
Körönünk minden olyan szomorú 
S csak sírni tudnak a jó emberek.

k' t ere mi'w. hogy legszebb virágok 
Borának horpadt, .hősi sírokat ;
S tűndérvilágok omladékira 
Bús idom közt lelkűnk ellátogat.

két éve már!... Hajh, de hosszéi idő. 
Távolról int csak a béke képe,
S a táj, amelyen diadalfa nő :
Cserágat szór a győzök elébe ...

De nem csüggedünk, mert velünk van Ö, 
kapok, világok Ura. mindene ;
S kinél nyugtot talál a szenvedő : 
óh, légy velünk igazság Istene !

XAGY ILO.\KA.

met. de minden fejtörésre ezt a választ nyer­
tem : ..őrizkedjetek a telhetetlenségtöl, mert lm 
honolködik is valaki gazdagságban, nem az ö 
vagyonában van élete"

t ilalomig hangoztatott dolog, hogy a mai 
háború gazdasági okoból származik. Hát bi­
zony. ha nyomozzuk a háborúkat, ameddig 
vsak a földből kiásott legrégibb emlékek vezet­
nek. véres fonálként látjuk a gazdasági okokat, 
a telhetetlenségel. A nemzetek is osztozkodó 
testvérek voltak mindig. A vallások papjai is ott 
acsorogtak az osztozkodás körül, sót áttették az 
osztozkodást még a túlvilágra is. — amennyi­
ben módjukban volt. Krisztus egyháza is in­
kább egy osztozkodé) bíróság volt és mai nap is 
váltig keseriili és kesergi a „servus servorum 
Rei". hogy az ő ágyúi nem szerepelhetnek döntő 
bíróként a nagy oszlozásnál. Pedig — milyen 
tiszta világosan mondja a Mester : ..ember ! 
kicsoda telt engemet közlelek oszlóvá, vagy bí­
róivá Őrizkedjetek a telhetetlenségtöl ! nem 
földi vagyonból van az élet . . .

Persze, hogy nem 1 . . . Az élet egészen más 
valami 1 .. . Az volna az iskola . . . az volna a 
\ állás ... az volna a tudomány, amely erre meg­
tanítana ! Hát a Krisztus épen erre tanít. Pap­
jainak. tanítóinak is erre kellene tanítani — és 
pedig nem tankönyvekből, hanem saját ége­
tőkkel.

Miből alakul az élet "? Az érzésekből, a gon­
dolatokból. a vágyakból, amelyek bennünk tá­
madnak. amelyeket aztán ápolunk, erősítünk, 
leltre sűrítünk magunk, meg az iskola, az egy­
ház. a társadalom, a környezet pora, növénye, 
állata, a levegő fénye, árnya és ezer ismert és 
ismeretlen hatások . . . Ezek a hatások fogják 
meg az életet és leszünk rabjai egy vágynak, egy 
gondolatnak, egy képzelgésnek, — egy veres­
nyel ű bicskáért is öltek már ! .. . Kiszabadulni 
a hatások zűrzavarából, fölibe kerülni az anyag­
nak. befogni minden anyagot lelki erőnk esz­
közeid. uralkodni a dolgokon s nem lenyűgözve 
általuk, de emelkedni rajtuk. Jákob lajtorjája­
ként használni felfelé . . . csak felfelé : ez a mi 
emberi életünk, ez a mi istenfiúságunk, ez a mi 
szabadságunk.

Krisztus ezt tanította és ezt élte. Az apos­
tolok leveléből láthatóan, ilyen úton indult meg 
a kereszt vénség élete.A Mester Lelke volt a moz­
gató erő. Es, ha így haladt volna tovább is, bi­
zony-bizony. ma más világot élnénk ! . . . De az 
a lélek ült a keresztvénség nyakára, mely a csű­
röket építő bolond gazdagot ösztökélte : ron­
tani .. . újakat építeni... harácsolni, míg egy
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lensöbb intézkedés szívébe nyihilloü : ..bolond !
. még ma megkérik lelkedet !"

Eszembe jutottak e dolgok, a mezőkön jár­
mi osztozkodási szemlélvén, csűröket építő 

bolond gazdagokat és a többit ,.s egy halk és 
szelíd mora j hallatszék" . . .

Andrássy Kálmán.

Iskola

Az igazgató-tanítóság.
Nvugaleurópa minden országában, Magyaror­

szág összes állami és községi iskoláiban, sőt luthe­
ránus testvéreinknél is rég bevált, még pedig igen 
jól bevált intézmény az igazgató-tanítóság. Nálunk, a 
tiszántúli református egyházkerületben, az arra hi­
vatott illetékes tényezők hosszas és gondos tárgya­
lásai s alapos tanulmányozásai után honosuk meg s 
kezd gvökeret verni. Hogy azonban a talaj nálunk 
még nem mindenütt kedvező rá, azt kézzelfoghatóan 
igazolják azok a felszólalások, melyek egyházkerü­
let i gyűléseinken, egyes egyházmegyék vezető lelké­
szei részéről olykor-olykor elhangzanak. Ezekre 
azonban nemcsak a szakelőadók, hanem maga az 
Elnökség is mindig megadja a közmegnyugvást keltő 
alapos választ. A felszólalások ugyanis rendesen 
olyan helyi ízűek, hogy azok az intézményt magát 
nem érinthetik ; sőt az elfogulatlan távolállókra azt 
a benyomást teszik, hogy az ily kifogásolható helye­
ken és esetekben kiválóan szükség van a rátermett 
igazgató-tanítóra. S ha nincs ilyen, keresni és találni 
keik •

Egyházkerületünk területén nehezen született s 
úgv látszik, nehezen is fog odafejlődni és azzá lenni, 
ahová fejlődni s azzá lenni kell az igazgató-tanító­
ságnak.

Fejlődésének akadálya elsősorban magának a 
tanítóságnak egy jelentékeny része, mely már szüle­
tése előtt ellenszenvvel viseltetett iránta. Masodsoi- 
bau nem szívesen fogadta a lelkészt kar túlnyomó 
része. Egyházaink presbitériumai pedig, számtalan 
helven oly felesleges hivatalnak nézik, amelynek 
ők,_a maguk nézete szerint, — csak a terhét fog­
ják érezni.

A tanítóság ellenszenve magyarázatát leli abban 
a körülményben, hogy nincs tisztviselő a világon, 
aki felett annyi jó- és rosszakaratú cllenőizés nuz- 
gólkodnék, mint a tanító felett. Ha aztán a sok ellen­
őrző, felügyelő, kritizáló felettes között, akadna csak 
egy is, ki megmutatná, hogy mi módon lehet kitűnő 
iskolát produkálni, vagy egyik-másik tárgyat ered­
ményesen tanítani ? ! Ilyen azonban még eddig nem 
volt. Már pedig, aki erre bármi oknál fogva képte­

len, annak nincs joga a tanítót minősíteni. En azt 
vagyok hivatva megkritizálni, amihez értek, aminél 
a tapasztalt hiányokat orvosolni is képes vagyok. 
Ilyennek kell lenni az igazgat ó-tanítónak. Másik oka 
a tanítóság ellenszenvének az igazgatói intézménnyel 
szemben, az állami és községi iskolák igazgatói ellen 
kialakult az a tanítói közvélemény, hogy : „A leg­
szigorúbb pap jobb és emberségesebb, mint a leg­
jobb állami igazgató“. Mint minden szabály alól. úgv 
ifi is bizonyára van és lehet is kivétel. Ez pedig ma­
gyarázatát leli a kákán is görcsöt kereső, hatalmi 
íitogtalás tébolyában. Ilyennek nem kell lenni az 
igazgató-tanítónak. Ez ugyanis átka tanítótálsainak, 
hóhéra a tanítócsaládnak, megölője a tanítói munka­
kedvnek, romboló csapása a kultúrának.

A leiké szí kar jelentékeny részének bizalmatlan­
sága a következő okokra vezethető vissza. Először is 
aulonomikus jogkörét látja csorbítva s talán néme­
lyeknek hiúsága is érintve van az igazgatói intéz­
mény létesítése által. Másodsorban pedig a mi ma­
gunk. — általunk jól ismert sokféle gyengeségeink 
alapján, nem látják bennünk a szakember vezető, 
irányító, termelő hivatottságát : különösen pedig nem 
észlelik nálunk az egymást tisztelni, becsülni tudó 
azon intelligenciát, mely az igazgatói intézménynek 
is. úgy soraik között, mint a nagyközönség kebelében 
a kellő tekintélyt és tiszteltséget biztosítaná : így to­
pát. — nem is épen ok nélkül, — féltik az iskola és 
tanítóság érdekeit. Harmadsorban pedig a civako- 
dást oly Eris almájának tekintik s ebben a mi gyen­
geségünk folytán lehet is valami, — mely magának 
a tan ügynek nagy mértékben hátrányára szolgálhat. 
Presbitériumaink s református közönségünk, mint 
minden új és szokatlan dologgal szemben. — gya­
nakvók s nem látnak egyebet ez intézményben, mint 
_ szerintük —oly szükségleien hivatalt, melynek ők 
csak a terhét fogják érezni.

Ezek előre bocsátása után most már rátérek a 
következő kérdések fejtegetésére :

Miért szükséges az igazgató-tanítói intézmény 
nálunk a református egyháznál is a tanítóság, a lelké­
szek s az iskolaügy érdekében ?

Milyennek kell lenni annak az igazgatónak, ki a 
hozzá fűződő reményeket minden irányban meg­
valósíthatja, beválthatja ?

Nézzük tehát az .,igazgató-tanítói“ intézmény 
szükségességét elsősorban is a tanítóság szempontjá­
ból. Ha a tanítótestületi életet figyelemmel vizsgál­
juk, — fájdalom, országszerte, — azt tapasztaljuk, 
hogy kevés kivétellel, a tanítótestületek kebelében az 
egyenellenkedés, a komoly munkát minden téren 
gátló viszály dúl. S ennek oka nemcsak az a nyo­
mott anyagi helyzet, mely apró morzsákért a tanítói 
közérdeket minden pillanatban kész elárulni, hanem
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;i/ a korlátolt szűk Iáikor, mely a tanító munkás te­
vékenységét, a szüle-közönséggel való összekötteté­
sét. befolvását. úgy a politika, mint más társadalmi 
téren nagyon is kétes értékű ígéretekért s vállvere- 
geto nvajaskodásért engedi minden ellenszolgálat 
biztosítása nélkül felhasználtatni. Ehhez járul, hogy 
a testületi munkából, — mely a tanítóság közös er­
kölcsi s anyagi érdekeit kívánja szolgálni, előbbmoz­
dítani. nemhogy nem veszi ki minden tag a maga ít- 
szét. sot a dolgozók munkáját, tevékenységét, a rossz­
májú ember irígvségével kritizálja, magai a mindent 
sérelmesnek lát s a maga vélt sérelmeiért minden pil­
lanatban kész ördöggel, pokollal szövetkezni a tes­
tület. tehát testvérei ellen. Ezek csak szemelvények 
azokból az egészségtelen állapotokból, melyek a ta­
nító-testületek tekintélyét aláássák, munkásságát 
megbénítják s ígv a tanítóság erkölcsi s anyagi érde­
keinek előmozdítását, majdnem lehetetlenné teszik.
Az ilven behzetct aztán egyes gyülekezeti vezető fér­
fiak alaposan kihasználják.

Nézzük, mit tehet ezek orvoslása szempontjából 
az ..igazgató-tanító ?“ Elsősorban munkásságával, 
még pedig önzetlen munkásságával oda kell töre­
kednie. hogv a testület minden tagja elkötelezve 
érezze magát minden téren hasonló tevékenységre, 
hogv a nemes verseny ezen a téren a legmagasabb 
fokig fejlesztessék. Másodszor a testületben a léha 
pajtáskodás helyett az igazi te-r éri - zen tetet kell 

Mappáé» álla' m«»'*»»»••• mien: '/l *' 'esivv' s/.e1»-- 
!•.; !. mely önzetlenül áll rendelkezésére bármelyik 
kari árvának bárminő szükségében s bajában. Azt a 
testvéri szereidet, méh] a kötelesség mulasztáson kí­
nul. minden más gyengeséget, emberi fogyatkozást 
gyöngédséggel fedezget. krisztusi szeretettel s türe­
lemmel gvógvítgat. A kötelesség mulasztás esetén a 
jó alva szigorával mutat rá. hogy minden embernek, 
a tanítónak pedig. — kire úgy iskolájában, mini azon­
kívül annyi szem néz. legfőbb s legszebb erénye a 
katonai pontosság s a határtalan méh kötelesség- 
érzet. lg- fejlődhet ki s kell is. hogy kifejlődjék és 
pedig minél fokozottabb mértékben a tanítótestüle­
tekben az a családi szellem.' az a lelki kapocs, mely 
az igazgatóban n gondos, a szerető családfőt, a tagok­
ban az édes testvért, a munkás bajtársat, a müveit 
lelkű, intelligens úriembert látja, becsüli, szereti. így 
lehet aztán a tanítótestület úgy a maga egészében, 
mint tagjaiban az édes hazának, a szeretett egyház­
nak s általában az emberiségnek a kultúra mezején 
nélkü 1 özhetcíbn inunkása.

Most már vizsgáljuk az „igazgató-tanítói" intéz­
ményt a lelkész és tanítóság szempontjából. Itt min­
denekelőtt tisztában kell lennünk azzal, hogy a taní­
tónak, legyen az állami, községi vagy felekezeti, 

soha nem szabad szem elöl tévesztenie, miszerint

a lelkész nem csupán prédikáló pap, hanem szaktu­
dásánál. magas intelligenciájánál, mindenek felett 
pedig törvényben gyökeredző jogánál fogva, eg\ha­
zának feje s mint ilyen, a presbitériumnak, feleke­
zeli iskolaszéknek -elnöke, a községi iskolaszéknek 
hivatalból tagja, számtalan helyen a községi képvi­
selőtestületben egyházának természetes képviselője. 
Viszont a tanító is szakképzettségénél fogva az iskola- 
és tan ügynek minden téren s minden irányban hiva­
tott munkása, vezetője, fejlesztője, a lelkésznek nem 
alá, hanem mellé rendelt oly munkatársa, ki hivatva 
van az oktatás és nevelés szelíd fegyvereivel, illetve 
eszközeivel, úgv az iskola falain belől, mint kívül a 
közönség szellemi, erkölcsi s anyagi érdekeit odaadó 
buzgósággal s határtalan lelkesedéssel munkálni.

Amint a lelkésznek, nemcsak a szószékből kell 
hirdetni a haza-, az egyházsz.erctetet, a tiszta erköl­
csöket, a józan takarékosságot, a törvények és azok 
végrehajtói iránt való liszteletet, hanem példaadás- 
sa'r, - mert hisz ez a legjobb tanítómester, a gya­
korlati életben is meg kell azt valéisilani. úgy a ta­
nító is egész tudását, teljes lelkesedését vigye abba 
a munkába, mellyel az embert az Istenhez, az eget 
a földhöz lehet közelebb hozni. Építse a hit világát 
kicsinyekben és nagyokban. Élessze a hazaszeretet 
soha ki nem alvó vesztatiizét. Alapozza a tiszta er­
kölcsöknek azt a fundamentumát, mely minden or­
szág támasza és talpköve, a családi elet egyedüli ból­

éé ljanak soha nem ad vv. r-ast „eresz!“.'!!'11 X
maga munkaköréi, a hivatalos téren ep úgy kell is­
merni és becsülni egyiknek, nőni a másikunk. A koz- 
jéit. a közérdekeket szolgáiéi társadalmi tevékenysé­
get nem megbénítani, hanem egymás tamogatasa 
állal hatványozni kell.

Itt az ign/.gatéi-tanitéua nagyon sok szép es ne­
mes feladat háramlik. Elsősorban is tudni kell azt. 
hogv amint a templom a lelkésznek, úgy az iskola a 
tanítónak a hivatási tere. Amint a templom az. evan­
géliumi világosságnak, a krisztusi szeretetnek, a tiszta 
erkölcsöknek hajléka, úgy az iskola a tudományok 
temploma. Amint a templom eszköz arra, hogy a 
lelkész tudása mélységével, szive, lelke tisztaságával, 
az evangélium igéinek varázsával e földön Isten or­
szágát építse fel annak segítségével, úgy az iskola is 
egyik eszköz arra, hogy az által a tanító a kultúra 
áldásait a néprétegek millióiba a legmélyebben he­
lyezze el. A lelkész az egyházi és templomi, az igaz- 
galótanító az iskolai életnek lelke, éltető szelleme, 
fejlesztő, izmosító ereje.

Ezekből következik, hogy a túlhajtott tevékeny­
ségből. vagy az itt-ott jelentkező közönyből kifolyó­
lag a hatáskörök össze ne tévesztessenek, a jogok 
semmi irányban meg ne sértessenek, viszont a köte-

ra
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j, sscgek cl no lianyagoltassanak. S az igazgató-tanító 
mindazokat az apró-cseprő egyenetlcnkedésekel, me- 
I, \s sokszor a félreértésből szülemlenek meg a lel- 
;‘..sz és tanítóság között, úgy igyekezzék kicgyenlí- 
i ni s a gyűlölködéssé fajulható mélyebb bajoknak 
t-iojt*l vonni, hogy elégedetlenség vagy megalazás ei- 
/. te ne maradjon fenn. Azokat az apró kavicsokat,

■ jv nagvobh kődarabokat, melyek az iskolai élet-
mint összeülközési pontok jelentkezhetnek a 

lelkész és tanítóság között, az igazgató-tanítónak kell 
eltakarítani a kultúra mezejéről. El kell pedig taka- 
,|;Uti idején és úgy. bogy azokban senki meg ne bo- 

loliék s magát meg ne sérthesse.
\z. igazgató az iskolai ügyek intézésében, veze­

tésében s fejlesztésében, irányításában mindig olyan 
magatartási tanúsítson, melvnélfogva a lelkész érezze 
„ tmlja. hogy a tanítóság neki magasztos munkájában 
jobb keze. nélkülözhetetlen munkatársa ; a testületi 
szellem irányításában oda kell törekedő• hogy a lel­
kész belássa", miszerint a vele együtt mi ' ödö tanító­
testület oly hatalmas szellemi s erkölcsi töke. me­
lyeket ö linóm modorával, szerető léikével, gazda- 
mii gvümölesüz.telhet a gondjaira bízott egyház er­
kölcsi. szellemi s anyagi ügyeinek fejlesztése tekin­
ti lében.

\ tanítóságnak ugyanis tudnia kell azt. misze­
rint néptanító a/éit néptanító, hogy a gyermekik 
iskolai tanításán, oktatásán kívül, künn az eleiben 
is oktatnia, nevelnie kell a népet. S erre oly sok 

.. ...: ö/e \an a tanítónak, an.ennxnet
-i-mlelkv/ni akar. áiugx *.'s.' i’"“

IV1 • V énekkarok létesítése, könyvtarak alapitasa, 
>viir«n'!.isa az ifjúság és felnötiel: szamára. Iljusagi 

eóv esi,'.“te’: szrrx ezés.v Szövetkezetek s má< gazda­
sági egyesületek alkotása Mimi oly dolgok. mel>ék­
nek létrehozása, fenntartása és izmosítása a tanító­
ságra \ ár és amelyek által a népnevei es hatványo­
zott mérvben esz.kozólbctö.

Dolgozni kill az iskolában és társadalomban 
egyaránt. Ha a templomban az összhangzatos eneaek 
allal a bnzgoság szárnyain emeljük ti, a bíx< v 1 
a mennyországba, érezni kell a lelkésznek. bog> a 
tanító milv fáradsággal készítette elő a gyülekező e 
az ö szent" beszédéhez. Ha az ifjúsági egyesületekben 
lmzgósággal tevékenykedünk, érezni s tudnia ke a 
lelkésznek, miszerint e munkánk által előkészít,• 
talajban ö is mind mélyebben, mélyebben szán ha 
Ha téli felolvasások által a közönség érdeklődését el­
keltjük az önművelés iránt s így a korcsma t„ 
templomok felé tereljük, érezni kell a lelkésznek a 
mi munkánk nagy horderejét. így leend az igazga 
tanítói intézmény s ezáltal a tanitóteslu el egx felöl a 
lelkész hivatásában, tehát az egyház, életben nelku- 
lözhetlen ténvezö. másfelől a közönség szellemű er­

kölcsi s anyagi életének gvúpontja. Ha lenne lelkész, 
aki ezt nem tudná, vagy nem akarná értékelni s éi - 
tőkésíteni, arra az ily szellemben működő tanítótes­
tületnek nincs szüksége. Ez azonban nem lehetne a 
hivatása tudatában élő tanítótestület szép és magasz­
tos munkájának mcgakadályozhatasára szolgáló gát. 
Zavarólag halhatna egy ideig, de azután csakis a 
jobb belátás győzhet.

Az öntudatos, önérzetes munkás tanítótestületek 
szervezése, ahol megvan, azoknak izmosítása egyik 
feladata az igazgató-tanítónak. Egy ily tanítótestület s 
azt a közérdek javára értékesíteni tudó és akaró, 
széles lát körű. valódi lelkipásztor, csodát művelhet. 
S ehhez, nem kell egyéb, mint önfékezés, erős akarat 
s a felséges hivatás mindkét oldalról való tökéletes 
ismerete.

(Folytatjuk.)

Közélet
Visszhang Vakszikfalváról.

L'Vzló árnak a ,.Tiiküvesvr<‘p<*lv- 31. sz. da­
rr Ilkájához.) !

Mikor Pap]) L. kartárs, kezében a Tükörescrc- 
|u k. meg egyél, cserepek tanulságos kaleidoskopjá- 
xal, no meg jo járású tollával, a minapaban iió- 
asztalához üle, bizonyára ingyen se gondola, hogy 
szénit öl-szembe ült a visszhangos partokkal, ha nem 
is épen Ti/m/u/nak riadó leányával, de annál bizo- 
..........i.i ,i, WiL-v-il'hili'nniik riadó levitájával; úgy-
annvira. houx amit ö a hetvenezer koronáról és an­
nak mórzsalékairól meg sem íra, el sem sira. — niég 
azt is ma jd kix'erdcsik \ akszikfalvának zengő béicei. 
(Vdig. íme, kiver,lesik vagy jól, vagy rosszul.

A tiszántúli nagv egx házke r illetnek Zol la if ele jó 
térképén egvelöre ne keresse a szellemi utazó Xak- 

: annyival is inkább ne keresse, meri \a- 
gyon Felső-. Alsó-. Nagy- és Kis-Yakszikfalva. holott 
egynek se kellene lenni. De ha csakugyan mind meg­
van. vétek volna letagadni őket. Jellemzésükre any­
uéit mond a hivatalos névtár, hogy csak 1—1 szava­
zattal bírnak. Az persze nincs olt a névtárban, hogy 
ezek a 300 100 lelket számláló egyházak legalább is
tízszer akkora erőkifejtéssel es áldozattal tartják 
lenn paróldiiájukat, iskolájukat, mint p. o. Mezőtúr, 
ile hát... ne is mondjon el mindent a Névtár. Szer­
fölött gyűlölvén a kitéréseket, ezúttal magamtól kell 
bocsánatot kérnem eme fölöslegesnek látszó kité­
résért.

\ hetvenezer korona ... a mérlegelés különbőz,) 
módja szerint lehet szédületesen magas, avagy cso­
dálatosan kis összeg. PL a drága ludak, borkészletek

i ö,br. fr-,l. Liyl-U. évi. 27. ss in,.11 Xi:'1 ' '
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és zsíranyagok magas árához mérve igen csekély 
volna az. ámde igen magas összeg lészen, ha a ma­
gvar kálvinista lelkészeknek még 18 év előtt is 400- 
000 forint évi fizetéssel honorált, így hát elég ala­
csonyra minimált munkája árfolyamához hasonlít­
juk. amennyiben így kiviláglik, hogy 70,000 koiona 
körülbelül 70 prédikátor agyának évi tiszteletdija 
vaku, ma pedig egy ilyen összeggel szinte száznegy­
ven lelkészözvegyet lehetséges 12 hónapon át sanyar­
gatni. „Nincsen szív az emberekben“ — mondanák 
ma is a Csokonai zengő bércei.

A ..Tükörcserepek“ 31. számából kellemesen 
értesültem azonban arról, hogy a 70,000 koronából 
várható háborús segélyét az aranybányai lelkész át­
engedi a vakszikfalvi papnak. Kétségtelen lévén, hogy 
az aranvbánvai lelkész nem más. mint Pnpp I-ászlo 
kollega, — különben ily közvetlenül nem rendelkez­
nék a’segélyről ; az is kétségtelen lévén, hogy minden 
vakszikíaivi parókhiák javadalma»ai között én va­
gyok a fentjelzett osztalék várományosául kijelölve,
— íme jövök, az osztalékot lefoglalom köszönettel és 
egyidejűleg már átadom azt a lelkes özvegyek anyagi
helyzetének rendezésére megnyitott gyüjtöiv javára.

•» 1 1 • 1 *' Al+ \/A illh/A‘1 17. Cl ..... *
kük Tekintve, hogy községemben nincs postaállo- 
mác L érem brew a fent jelzett átengedett osztalékot 
mctto/hw.ivL . ... ’: — •1 it$:»lvánvoziii!

Amennyiben a 70.000 koronák ■ - mi tagadas
— hozzám is eljutott valami osztalék és felfogásom 
szerint ezt in se tarthatom meg, de más lelkésziár- 
saim se tarthatják meg addig. míg a letkészözxegyek 
tűrhetetlen helyzetének illendő rendezése és javítása 
késvdelmeskcdik : abból a mai postán 100 koronát’ 
visszaküldők Debreczenbe, arra a Gyűjtő-ívre. me­
het a szóban levő szomorú helyzet megorvoslásának 
sürgető céljára már eddig valószinüleg megnyitottak 
vagy most haladéktalanul megnyitnak a mozgalom 
vezetői. Bizonyosra veszem, hogy a tehetősebb és 
fennköltebb lelkületű kollegák kétszeres és négysze­
res adományaikkal szégyenitik meg az én szűkös 
hozzájárulásomat is kényszerítenek arra, hogy ado­
mányomat az övékkel hely es arányba hozni töreked­
jem. Bizonyosra veszem a nagyszabású megmozdu­
lást és a rózsaszínű utalványoknak Debreczen felé 
röppenését. Tekintélyes összegekkel fogják hirdetni 
azok, hogy nem beszédekben áll az Istenországa, ha­
nem a léleknek erejében, másfelől nyilván megjelen­
tik. hogy a lelkészözvegyek mostani ellátása intéz­
ménynek nem tarta’ik s úgy ennek, mint a lelkész! 
nyugdíjintézetnek reformja komolyan és visszavon- 
hatlanul napirendre tűzetett.

Papp L. kartárs úrnak a „Tükörcserepek“ szel­
vényeibe beosztott igazságrészletekért, illetőleg ez

1 A „Lelkészegyesület“ szerkesztőségéhez.

igazságoknak a mi gyermeteg erőtlenségünkhöz 
mért kis adagjaiért, — amennyiben azokat egészben 
be nem vehetnek, - köszönetéin kifejezését és szí­
ves üdvözletemet küldöm.

Vakszikfalvi.

Irodalmi szemle
Iskolai Értesítők egymás után jelennek meg a 

háborús viharok közepeit lefolyt 1915 16. tanévi öl.
A szerkesztőségünkhöz idáig eljuttatott és ezután ét­
kezendő Értesítőkről lesz még alkalmunk áttekintő 
ismertetést közölni, ezúttal lehat i öv idén jclczzu«í a 
megjelenésüket. Elsőül érkezett be hozzánk a debre- 
czeni református felsőbb leányiskola és leánygimná­
zium s a vele kapcs dalos internálás értesítője, omeiv 
Koncz Aurélné igazgató szakavatott, |»éldás szerkesz­
tésében. 80 lapnvi terjedelemmel, Ízléses kiállításban 
került ki a sajtó alól. Irodalmi értékű az igazgató I. 
és II. számít közleménye; amaz a Kárpátok jelentő­
ségének méltatására 1916. évi május 1-én rendezett 
iskolai ünnepélyen tartott hazafias és lelkes ünnepi 
beszéd, euienn-í. a enne pedij „Iskolánk és a há-
* ' ** < „ -trn- r#>*r"i.-riifiil*S flinffÓiiif A*#‘pIO-
intézet múlt tanévi értesítőjét Nagy Vilmos igazgató 
50 tanra leriedö. célszerű, gondos és gyakorlatias be­
osztással szerkesztene ér. tette közzé, kegyelettel örö­
kíti meg az intézet Barv József igazg.-tanacs! uitiuuk 
emlékét, közölvén az antik iellerr-C. »mritan gondol­
kozás». fáradhatatlan és sikerdús munkásságéi fér­
fiúnak arcképét is. Az erdélyi református eyyházke- 
ridet theologiai fakultásának múlt tanévi értesítője 
dr. Kecskrméthy István igazgató körültekintő, pon­
tos és mintaszerű szerkesztéséről tanúskodik. Mara­
dandó becsű az igazgatónak nyílt, őszinte hangú s 
korszerű intelmekkel bővelkedő tanévmegnyitó és 
tanévzáró beszéde ; szakszerű és eszméltctésrc sza.nl 
gondolatokban gazdag a dr. Révész Imre theologiai 
tanár 1916 szept. i9-cn tartott székfoglaló értekezése, 
viszont bensőséges érzelmekkel teljes dr. Kcnessey 
Béla püspök atyánkfiának a székfoglaló Révész Imre 
tanár atyánkfiához intézett üdvözlete, míg az ugyan­
öt ingremiáló igazgatói szavak a kollegiálitás nemes 
elveinek és azok megvalósításának visszhangjai.

A Kálvin-Szövetség 1916. évi lelkészi konferen­
ciájának emlékkönyve. Ez a jókora vastagságú (243 
lap, 8. r.) kötet a Kálvin-Szövetség folyó évi január 
18—21. napjain Budapesten tartott lelkészi konferen­
ciájáról számol be. A bevezető rész (dr. Kovács I.: 
Lelkészi konferenciánk ; dr. Ravasz L.: Világító szí­
vek) után következnek a konferencia reggeli áhítata 
alkalmával mondott beszédek, ú. m. : Petri Elek : 
Az evangéliomi hit ereje; Németh István: Isten 
igéje, mint tükör ; Czeglédi Sándor : Éhség és szom-

I

'



,yl6 Wm^______ DEBHECZENI PROTESTÁNS LAP 373

júság Isten igéje után ; I-ray Sándor : A mi sáfárko­
dásunk. — A konferencián tartott előadások tárgjg 
körök szerint vannak közölve s magas szellemi nívón 
állanak. E helyen részletesen nem szólhatunk róluk, 
t|v j-j kell emelnünk az előadások sokoldalúságát, 
alapos és mély fejtegetéseit, az áltatok nyújtott sok 
tanulságot s azt az igazán nagy hatást, melyet a gon­
dolkodó olvasókra tesznek. Minden előadás egy-egy 
s/ép értekezés, mely a tárgyai egy-egy képzett szak­
ember tudásának fényéve) világítja meg. Ezekből az 
előadásokból látjuk, hogy a tevékeny Kálv in-Szövet- 
M budapesti lelkészt konferenca*;r milyen bőséges 
gyümölcsöket termett ér milyen nagy böki haszonnal 
járt azokra, akik benne részt víitoJ.. kiknek neveit 
az emlékkönyv Függelékben hódi. A tárgykörök 
,ZI . inti előadásuk következők : i. A kilvinizmus. 
|)i. Kovács L: Miben rejlett a m-gyn 1 álviiiizmus 
neje a múltban? Sebestyén A kálvini* mis thcolo- 

alapgondo'atai. Nagy Re \ kát'iniztnus ethikai 
alapgondolatai. Sebestyén X bálvmizimis szódáik 
aia»gondolatai. 2. 1 polotytikai U*w*ek Dr. Szabó 
A.: Bölcsészet, evangélium protest:;.tív/.v's ; Veress 
J.: A vallásos színezetű modern szellemi mozgalmak 
* s ! keresztvénség. Dl. Ráez L.: A movi > n moral- 

*' • o .... ! A#* o V' onc^fv/í .<■ •»!IV*SV I«* A
kálvinizmus és a szekták. 3. Szociális kérdések. Dr.

f'^ladatíii. Dr.nr n i 11*V

\\t ■reltd M.: csecsemőhalandóság elleni küzdelem
— • * * 1 ti. < -1»^’ fi nat-iia tikban. UV. igazai a a.iu.,.,. -

» .. tAfAn \nr'viV;<tV K * ^l'KüállS munkákti#» .UoUlU'tAU ---- -- *
tahin s ezek erkölcsi és anyagi következményei. 4. 
Gyakorlati lelki pásztor kodás. Forgács Gy.: Milyen 
hilerösítö munkákat végezhetünk falun ? Dr. Ravasz 
L: Igehirdetésünk megújhodása. Rap I.: Liturgiáiig 
kérdések. 5. Egyházunk mai helyzete. Hamar L: Szc.- 
Ivmi áramlatok újabbkor! egyházi életünkbe,.. 
Gvörgy E.: Egyházpolitikánk. Bcrnálli 1.: Egyhazunk 
és az intelligencia. Befejezésül dr. Pruzsinszky P.: A 
lelkipásztor eszménye és Kálvin Janos ; dr. Ravasz 
I .• X pergamumbclieknek írd meg. Ez utóbbi szí p 
és hatásos beszéddel rekcsztetett be a gazdag szellemi 
táplálékot nyújtó konferencia, melynek emlékkönyvé 
(a Kálvin-Szövetség XV. sz. kiadványa) 4 koronáért 
kapható. Melegen ajánljuk,________

dogult földi maradványait június hó 27-én Székes- 
fehérvárit helyezték síri nyugalomra.

Fülöp Géza hadnagy, Fülöp József dunántúli 
lelkésztársunk fia, az olasz harctéren június hó 29-én, 
viruló életének 20. évében elesett. — A mélységes 
gyászba borult édes apát — kinek legidősebb fia az 
orosz fronton küzd, a középső orosz fogoly — vi­
gasztalja meg az Űr!

Horváth Aladár okleveles jegyző, dr. Horváth 
József pápai theol. tanár tia, hosszas szenvedés után, 
június 27-én Budapesten elhunyt. A vesztes család 
fájdalmában őszinte szívvel osztozunk.

Dr. Jákó Károly okleveles tanár, tartaté kos had­
nagy a GO. gyalogezredben, a nagy ezüst vitézség! 
érem tulajdonosa, folyó évi július hó 2-án a Duycsz- 
ter mellett vívott harcok egyikében hősi halált halt; 
ba(társai július hó 3-án temették el három Uszitat- 
savai cgvűtt pár kilométerre a Pnvésziéi től ; a korán 
kialudott s csak 26 évre terjedt reményteljes élet ott 
pihen már egy terebélyes fa árnyában, távol az édes 
otthontól. Jákó Balázs liszaburai lelkész fiái gyá­
szolja az elhunytban!

Kocsár Istvánné, született Nagy Piroska, ge z- 
lelvi református tanítónő, életének 28., házasság inak 
o, s tf lítói működésének szintén 8. évében. - h i 
szenvedés után einunvt. .>ze.Uu iv.4v - -»
árvája siratja a hü hitvest és gondos anyát, aki, mint
tanítónő is kiváló volt.

Ozv. Szcndv György né, született Baltazar Lujza,
• í** é -wt*íi rtx *• --- — A * Ő7VP0\PL»V LS/.Í11 VUM lUpUuu.néhai Szendv i,voi...

Sí éve« korában, folyó hó 22-én jobbíeive szenue- 
vüii. V boldogult nagyasszonyt, akiben Gőnezy Sán­
dor tvukodi lelkész',ársunk anyósat, Gönczy Béla 
vésztői lelkipásztor atyánkfia pedig nagyanyját gyá­
szolja, — gyermekei, unokái, dédunokái, testvérei es
nagyszámú rokonság siratja.

Nádasdy Sárközv Aurél cs. és kir. kamaras, nv. 
főisnán, aki mint á drégelypalánki egyházmegye 
gondnoka és zsinati képviselő, egyház, életünkben 
nagy szerepet játszott, életének 72. évében folvo lm 
7-én elhunyt. Temetése július hó 10-én volt előkelő 
gyászoló közönség részvéte mellett.

Legyen áldott emlékezetőt

Halottaink
Különfélék

Bartha József kisbégányx lelkipásztor folyo ho 
7-én, rövid szenvedés után, a sátoraljaújhelyi or 
házban meghalt. Temetése 8-án délután volt.

Csapó Ödön csajági kántortanító, a mezofoldi 
egyházmegye tanítói gyámintézetének elnöke, jui - 
hó 25-én, 74 éves korában csendesen elhunyt. A bo -

Aratáskor 1916. cvben.
Ismét szólott az Űr : Indítsd a sarlódat, óh, em­

bernek fia, mert ímé itt van az aratás ideje s akik 
vetettetek jó reménység között, arassatok le most 
munkátok jutalmát a búzakalásznak piroslo magvak­
ban. S a felhívó szóra rendre dől az áldás az meg 
kaszások, asszonyok s gyermekek hu munkája elolt.
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Aratnak mindazok, kik meg nem restűltck a nemes 
munkában, kik a távol levő, konkolyt, gazt pusz­
tító - hős férfiak helyett szívesen vettek ft 1 a munka 
eszközét, a drága ősi föld megáldott határán.

Óh, de miiven más most az aratás képe s e kép 
hangolnia, mint ezelőtt vala 1 mintha más országban, 
más vidéken járnánk .. . s az a régi. kedves aratasi 
nóta. mint hogyha egészen elfeledve volna... hisz 
az itthon levő arató-munkások, serdülő gyermekek, 
assza>nvök és lánvok inkább sóhajtoznak, inkább ii- 
dogálnak. — sem hogy dalolnának... Hisz a napsu­
gárnak tikkasztó hevében, nemcsak a verejték hull 
most. le a földre, de a fájó könny is ottan látható a 
jó öreg szüléknek, nőknek.- gyermekeknek aggódó 
szemében... S a szív és a lélek minden gondolata 
a csatamezüknek rémes viharában küzdő szerelme­
sek leikéhez száll ... repül ; hiszen mostan ők is ara- 
í'ö/x/n vannak; irtják a sok konkolyt, pusztítják a

I 1 ^ 1 ^ , f I ■ • • M > - ■ > , •, /

itthoni fokion termő drága búza aranyos kaia»/.at... 
hogv ..el ne törjön itt a kenyérnek botja“. hogy le­
aven az értünk harcoló hősöknek és ennek a népnek 

az itthon levőknek — betevő' falatja ...
Búza aratáskor pihenjen a sírás és a sóba jlozás 

nines ideje annak : síi! a gondviselő Isten jóságá­
ért hálaének szálljon mostan fel az égre. hogy adott 
minekünk erőt a munkára és áldást e földre... óh. 
legven tisztesség, dicsőség és hála az ö szent nevé­
nek. hogv a konkolv és gaz nehéz irtásában hős ka­
tonáinkat védő pajzsával mindig oltalmazta, mindig 
segítette, hogv a konkolyt hintő gonosz ellenséget 
kalászokkal ékes. drága, szent földünkre he nem 
eresztette.

Ezután is Beád hízzuk mi magunkat, kegyelmes 
Istenünk 1 és azt kérjük Tőled, elégeld meg immár 
a szenvedéseket 1 Telkednek Bűzével gyújts világossá­
got a gonosz sziveknek hideg belsejébe ; mondd : 
hogy e világon minden egyes ember a te megváltot­
tad. mert a Te szent fiad. az Űr .Tézu Krisztus, nem 
egyes emberért, nem egyes nemzetért az egész vi­
lágért szenvedte a kereszt borzalmas kínjait ; és ö 
azt akarta és azt tanította, hogy az egész világ minden 
nemzetsége: görögök, pogányák, zsidók, keresztyé­
nek s közöttünk az első úgy, mint az utolsó munkál- 
jéik e földön az Isten országát s ekként arassanak a 
léleknek szent és dicső munkájával mind örök 
eletet !

De minthogy e földön nemcsak tiszta búza. de
konkoly is terem, igazság Istene 1 nézz le <■ világra

Azok pedig, akik csakis gonoszságul szántottak, 
vetetlek itt ezen a földön a nemzetek között, — azok 
arassanak örök kárhozatot, örök' veszedelmei, hogy 
a vetés közölt ne maradjon konkoly. - csakis tiszta 
búza. a nagy aratásra ...

Köröstarcsa, IVBi július hó.
Szabó János.

A vvklonsiijlotia balkánvi egyház részére az egy­
házhoz a következő adományok érkeztek : Állaimé 
gélvból !200 K. a helybeli leányegylet ottani gyűjté­
séből I IIfi K. n laskadi egyháztól 7fi K. a magvas 
pélerlaki gvtih ’ • tlöl 7 K 82 fill,, a bárandi egyház­
tól és lelkészétől lö K. a tiszakcrcszlúri egyháztól 
Hl K. Be retvás Pál kecskeméti szölöhirtokoslói 1He 
kor.. Szabó Miklós bökönvi g. kalb, lelkésztől 10 K. 
Gödény István és László helvheli birtokosok 1000

W.i r
, j ],„, (! p 1 ,11-

IfKtf) K. A tempíoni már az elmúlt hé! folyamán di-

e világon élő bűnös nemzetekre s add, hogy amelyik 
nép az igazság mellett fogott védő fegyvert, győzel­
met arasson a te szent neveddel, hogy legyen öröm­
mel teljes aratása itt az igazságnak a le kegyelmid­
nek bő mértéke szerint !

mg nit|is ix uvvan z '"•""""'r sínes lelözele 
Ezekre tekintettel őszinte szívvel kérjük tisztelt olva­
sóinkat. lioev résztvevő és gvámo'Hó s^ercteladoniá- 
nvaikkal karolják fel azokat, akiknek segítése a/ 
Űrünk tetsző cselekedet.

Hálás köszönetnyilvánítás és kérelem. \ keresz­
tyéni résztvevő szeretet meghaló bizonyságát szol 
Gdfrdln Erdélyből a magvarnélerlakai reformáló- 
kis gyülekezet (800 lélek), midőn, — bizonyára esni- 
a napilapokból értesülve. a nyírségi vilin rmiszli- 
totta egyházak között a nyírboga ti református cgv- 
háznak is, kérelem és felhívás nélkül. 7 kor. 81 fill 
adományt küldött. Hál fis köszönet ezért az együtt 
érező szeleteiért ! A mennvei Alva áldása nvimod 
•ék meg a gyülekezeten s lelkipásztorán ! E bálé 
köszönet nyilvánításához a nvirhogáli református 
egyház azon kérelmét csatolia. hogv a többi testvér- 
egyházak előtt legyen követendő példa ama kicsiny 
gyülekezet megható szeretető, mert látogatott heh 
Zeichen hálás köszönettel fogadéi a segítő szerele' 
adományait.

X lelkész-özvegyek segítésére Pál úr István cse­
nni lelkésztársunk, jelenleg tábori lelkész, a ki'ilön- 
lenvomalhnn megjelent lelkészszentelési beszéd vé­
tele után tíz koronát adott. Az összeget átutaltuk a 
püspöki hivatalhoz.

Ezer koronás alapítványt tett Mogyorós István 
nagyszalontai földbirtokos elhunyta alkalmából a 
gyászoló család oly céllal, hogv annak kamatait az 
ottani református egyház a szalontai hadiárvák segé­
lyezésére fordítsa. A hadiárvák felnevelése után az 
alapítvány egyházfenntartási célokra fordítandó.
,\z nlanífvanv méltó emléke az elhunytnak.

Hála adomány. Egy magát megnevezni nem 
uknro lelkész egv évi fizetését a sárospataki főiskola
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,,V szánta. Ezer koronát már be is küldött Sárospa- 
|;. : :l, :l többi 600-at aratás utánra ígéri. Szép líizony- 
h . ifi a tanítvány! háláról.

Szavazatbontás. A középszabolcsi egyházme- 
,-.|K. kebelezett' gyülekezetek presbitériumai Gö- 

' Péter esperes felhívása következtében be­
li;!.ivén szabálvszeriien kiállított szavazataikat az 
e-peresi hivatalba az egyházmegyei tanácsbírói ál- 
I. ‘, ., szavazatok folyó évi július hő 12-én, Nviregy- 
|. :1Z arra megválasztott bizottság által felbon-
j„;|.lk s kitűnt, hogy a beadott szavazató!.Vad: Koroez 
,„/s(.f liszaberezeli lelkész és egyházmegyei lojegy- 

,!« 25. Szikszav András ibrányi lelkész és egyházul.
I!I*11örí r ti. Tóth Gáborra 7. Szabó Aladárra fi, \ e- 

lr<s Kiivolv, Vass János. Szilágyi Imrére 1—1 szava- 
. áhított. Általános többségei senki sem nyervén, 

." szabályok érelmében a kél legtöbb szavazatot 
- gyén neve újabb szavazás alá bocsáttatott. A

aV.IZaiOK iui\u iiö 2u-ig .•■an....
1 v-mvkállóba. n református , speresi hivatalba.

Nőhallgatók fölvétele a dehreezvm m. sn. ö.do
, ... : !.-••• ‘vdnmálTveeve-

íem bölcsészet-, nvelv- és lörténetludmnánvi karára 
e'/hallgatók az alább fölsorolt elöföltételek mellett 
vehető' fel : Rendes hallgat ó u 1 fölvehető 

■ z nő. akinek ieles érettségi hizonvílvánva van.
1>, e n d k í v ü 1 i hallgat ó u 1 fölvehető az a no. 
akinek jó vagv háromnál több elégségest nem toil-' - 
- .azó érettségi hizonvílvánva van. Akinek tuettseni 
liizonvílvánva háromnál töl.h elégségest tüntet fel 
rendkívüli hallgatóul sem vehető fel. — A elwte 
iránt a kérvénvt. melvhez születési biznnvitvanv 
(keresztlevelet) és gimnáziumi érettségi hízóimé­
vá,rí kell csatolni, a m. kir. vallás- és Soktatás­
éi-vi miniszter úrhoz címezve, a bölcsészet- nvolx- 
és lörténethidománvi kar dékániénál kell henymümi.
\ kérvénvek beadásának határideie 1010 osi aims 
hó 31-ike. - A iog- és államtudományi karon do-
adoll államszámvitel tanra szinten hcyal
kozhatnak nőhal1«ntók. ha erre miniszteri en-e,h , 
kannak. X fölvétel előföltélele a Ifi életév hylohese.
valamelv középiskola vagv ezzel °'"M1,m ' 
lézel neevedik oszlálvának sikeres elveszese. Akin 
hizonvilvánváhan háromnál töhh eléese-es van. m 
tmw.nl nrm fóliái!. A s,nl.álvs,oviin n.-n,,,sz ló­
vá, iskolai Imonvilvánvá fölszerel' 
vallás- és közoktatásüévi m. km. vnnyz I 1

, . 1 - Ol iff Ipll ft V pffVOlOlU
címzetten, a Wvo évi m 11,c* in “ n T n
iné- és állami,ulománvi karához headm. Dehmz. ■ - 
101 fi évi iúlius hó 10. Bernolák Vándor, em. romi.

A háborússegély. Az egyhazkei uh tun x 
jutott háborússegélyt a főtiszteiét fi cs nu osagos 
cgvházkeri'ileti elnökség 3/3.y--101 sz. a. \
Iában a lehetőségig irányadóul ve ve az esj

vatalok véleményét, a k-; vet kezűleg osztotta meg s 
az egyházkerületi pénztári hivatal Így küldte szél, 
ú. m.: Nvivmártonfalva, Polgár, Iiszaeszlái, lisza- 
nagvfalu, Fornos. Munkács, Balazsév, Barabás, Be- 
regdéda, lzsnyéle. Barkaszó, Asztély, Bátyú. Bene, 
Nagyhorzsova, Nagyhégány, Gulács, Beregsom, 
Hete, Macsola, Mezögecse, Nagybereg, Nagygút, Sá- 
rosoroszi, Zápszony, Vári, Bilke, Csaroda, Békés­
csaba. Csorvás, Gádoros, Gyulavári. Hertelendifalva, 
Nagvmajlálh, Szigetfalu, Orosháza, Végvár, Mos­
ni,za, Nagyi,odófalva. Újszentes, Pancsova, Öcsöd, 
lívrettx< sz- ntmárton. Bors. UcgyközkoNaesi, Ilegx- 
közszáldohágy Nagykercki. Nyűved, Pelbárthida, 
Váncsod. Váradless, Hegyközcsatár, Nagyka kacs, 
Orvén,!. Pösalaka, Pusztaújlak, Siter, Gáborján, Mi- 
kcpércs. Szent péterszeg, lorda, Érői a szí, Értarcsa, 
Kóly. Kiskcieki. Vcdresábrány, Kécz, Piskolt, Ajak, 
Domhrád, Eperjeskc. Gvüre. Kisvarsánv, Lovopelri, 
M-'.iviok S/ahnlesháka, X\ innád a, Tiszamogyorós, 
Rizséi', Zsurk, Tornyospáleza, Nagyvarsány, Pát- 
...., . TK-mhezdéd. Tiszaszenlmárton. Berkes/.. Pap, 
t tói közbe vencs. S/e.h.ol,vrcsmarí, ivuncsm ,m, 
Nagvrév, Bákóczifalva, Tiszaiig, Ser,vő, Piricse, Bc- 
senvőd, Fancsika, Feketeardó, Feketepatak. V ertos- 
alniás. Gödényháza. Halmi, Nagylama, Szöllosgyula, 
Tiszahökény. Tisza])éterfalva. Tiszaújhely, Adorján, 
Amaez. Aranyosmeggyes, Bali/.. Egii, 1 első lány-i. 
Garbóié/., Hirip. Józsefháza, Kishódos, Kispalád. Kis- 
peleske, Lázári, Magosligel. Méhtelek, Miszlolía u. 
Mikola. Nagvhánva, Nagyhódos, Nagykolcs. Nagy- 
„ dád Petlvén. Rózsáiv. Sandorhomok. Sárköz. Sar- 
közújlak. Szamoskóród. Szárazberek. Szatmarhegy. 
Szilivé,xáralja. Vszka. Vámfalu. Gebe, Nyírmeggyes, 
Belénvesúilak, Belénvessonkolyos, Sarkadkeies/Uu - 
Naovzerind, Cscrmő. Mezőgyán. Lippa, Gyorok Be­
lén vvs. Alva. Cscnger, Csengerbagos, Darno. hulpos- 
daröcz, Gvörtelck. Gyügye, Kisnamény, Kisszekeres, 
Kölese. Majtis, Matoles. Panyola, Pusztadaroez, Sza- 
mosdara. Szamosdoh, Szamosújlak, Iiszahccs, Ti-
szakórád. Tuny,,s. Tyúkod, VcMs.-A 
„c„e egemként a „oslal,érrel együtt 100 K KI Idle 
uN Még ege „ár visszamaradt tétel fölött az eine,le­
sé» ezután fog rendelkezni. Rózsa Sándor, egyhazke-
rúleti pénztárnok. . , . , ,

X na-vkövösi református főgimnáziumba d .
Gveire János mávamarosszigeti tanárt választottak 
me, a hősi halált halt Huszár György helycic. - 
megválasztott tanárra az tv kegyelmét es áldását

' f elkészválasztások más kerületekben. Az alsó- 
mihálvii gvülekezet Kajdy Menyhért alsódobsza, lel­
készt, Bikafalvára Péter Gábort. Kissolymosra Szabó 
Rajost, Ilyefalvára Dénes Jánost. Hosdalra Ba. t u 
Endrét, Kisgalambfalvára Derzs, Endrét, bükit
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kapjanak a táboriján s ezért megkérdezte tábori pap­
jukat. Yass Antalt, hogy milyen könyvvel szerezhetne 
nekik a legnagyobb örömet ? A tábori lelkész Sza­
bóié:-ka Mihály háborús verseit ajánlotta, amit .Jó­
zsef főherceg meg is hozatott s kiosztotta a hajdú- 
fiúk között, akik nagy élvezettel olvasták s pihenő 
után a lövészárokba is elvitték kedvelt poétájuk köny­
vét. Maga József főherceg is elolvasta az igaz magvar 
érzésből fakadt verseket s nagy elismeréssel nyilat­
kozott Szabolcsim költészetéről. P. H.

Nyilatkozat. Alulírott meggyőződvén afelől, 
hogy a Hornyánszky-eég által folyó évi március 
hóban közrebocsátott s református lelkész! ka­
runkhoz intézett körlevélben ez a kifejezés: ..a 
tényeknek meg nem felel“, nem akarta érinteni 
az én egyéni integritásomat, mélyen sajnálom, 
hogy liornyánszky úrhoz olyan levelet intéz­
tem. amelyet ö sértőnek talált magára nézve. 
Ennélfogva kérem tárgytalannak tekinteni azo­
kat a sorokat is. amelyeket az imént említett ala­
pon közrebocsátottam e lapok hasábjain. 
Vonja Lajos.

Monostorpályiba (Bihar vármegye) árva pap­
vagy tanító-leányt keres előkelő úri család két gyer­
meke mellé (5 éves fiú és 3 éves leány) felügyelőül. 
Megkeresések Református Lelkész! Hivatalhoz Mo- 
nostorpályi — küldendők.

Síelő Pált, Újvidékre Horváth Lajos odavaló segéd- 
Iclké'/I. Kisharsányra Herényi István öcsényi h. lel­
készt választották meg lelkipásztorul. Őszinte szívből 
üdvözöljük az új pásztorokat !

Kitüntetés. Kelemen Béla ácsi lelkészt, behívott 
láhnri lelkészt őfelsége a másodosztályú lelkész! ér­
demben szítéi tüntette ki.

Lelkészbeiktatás. Az erdélyi kisborosnyói refor­
mátus gviilckezctbe főivé) hó V-én iktatták be Potsa 
J. i 111 * -1. kollégiumunk volt növendékét rendes lel­
készül. S/'vl.r-l gratulálunk a gyülekezetnek és méltó 
j >á szí órának egyaránt.

Megbüntetett német mik. A berlini törvényszék 
i rkuleő elléx elyedés miatt két nőt másfélévi fegyház- 
zal büntetett, mivel hadifoglyokkal folytattak vá­
szon vt. Intő példa.

Elkobzott imakönyv. A honvédelmi miniszte- 
n kt nvtvlvn volt a Szent István-társulat egyik 
L . •' nvvkiadxánxát elkobozni, mivel egyik 

■ : v;>zum -'♦.-.ót sérti. E. L. 29.
A Drbreczeni Közlöny legújabb számaiban dr.

• . Nándor rector magnificus érdekkel tő be­
vezetés kapcsán a nyilvánosság elé bocsátja azt a 
nagysz fi sú elaboratumut, amelyet a debreczeni 
ni. fi. tudományegyetem bölcsészet-, nyelv- cs tör­
ténettudományi kara a kalkanologiai studiomok fe­
léi! '-ud,.!gozott. A tervezetet bizonyára nagy érdek- 
lő'désse! olvassák mindazok, akik a buzgó és tevé­
keny rectorial együtt felismerik annak a fontossá­
gú. amit reánk nézve a Bakán tanulmányozása je­
lent most és jelent majd.

\ na gennyedi Betti len-kollégium elöljárósága a 
ív.vetkező hat évre rector professzorrá Fejes Áron 
E pe/dei igazgatót, gimnáziumi igazgatóvá Báthori 
11 ' 1! a eddigi Imi vet lest és képezdei internátusi fel- 
u„yel'i-tanami Juhász Albert tanárt választotta meg.

Lgyetemi magántanár. Dr. Nagy József kiskun- 
‘ ad"! I eiormálus föginuuiziumi tanárt, debreczeni 
i -•miiáziumunknak egykori jeles tanulóját, a buda- 
i 'ő e.\ etem bölcsészeti karán egyetemi magánta- 

= í képesítették. Melegen üdvözöljük.
\ Hármas Kis Tükör, amely népoktatásunk tör- 

1 '-'ben mély nyomokat hagyott s Losonczy István 
kén-ősi tanár müve, ebben az évben 150 eszten- 

d >•'. I Néptan. Lapja.)
Kitüntetett lelkész. Gödé Lajos szekszárdi lei­

ké '/társunkat, aki a háború eleje óta a harctéren tel- 
• ! b lk' -zi szolgálatot. Őfelsége a másodosztályú

fi !!o szi érdemkereszttel, a vörös-fehér szalagon tün­
tette ki. Gratulálunk.

A debreczeni bakák költője. József főherceg, 
hadtestparancsnok, a legnagyobb figyelemmel van a 
Doberdót hősiesen védő debreczeni 39-es bakák 
ivétnt. Gondoskodni akart arról is, hogy olvasmánvt

Tartalom: Andrú-sy ív. A csűröket építő bolond 
gazdag. — Tárca: Nagy L Óh légy velünk. — Iskola: 
Cray Gy., Az igazgató-tanítóság. — Közélet: Visszhang 
Yakszikfalváról. —- Irodalmi szemle. — Halottaink. — 
Különfélék. — Melléklet: Hivatalos Értesítő 31. szám.

Pályázat.
A pálrolnii egyházlanárs az 1916—17. is­

kolai év tanítási hónapjaira egy helyettes tani 
lói alias szervezését határozta el. melyre nőtaní- 
lok is pályázhatnák folyó évi augusztus hó 20 
napjáig.

Javadalom havi 150 korona. Teendője a 
kijelölendő osztályoknak az egvházkeriileti tan- 
terv szerinti vezetése.

Pályázatok, az egyháztanácshoz címezve, 
alulírotthoz küldendők, vagy személyesen adan­
dók he.

I hí troli a I.Szabolcs m.), 1916 július 24.

Balogh József,
ref. iskolaszéki elnök-



Pályázat.
Az erdőgyaraki református egyház tanítói 

ái!; ara pályázat hirdeltetik.
Fizetés : Lakás természetben. 1000 négy- 

s/- ól szántóföld haszonélvezete. 100 korona 
;lz egyház ])énztáráhól. Fizeléskiegészítés az 
államtól.

Kötelessége : Az iskolaszék által ebbe utalt 
osztályok (ezidö szeriül az I 11. vegyes) veze­
tő * A lelkész és kántor helyettesítése. 11a or- 
o'f ina állít tátik be, a templomi éneklésnek min­
den külön díj nélküli vezetése. A pályázat kellő 
ni Hiányokkal felszerelve 191b. évi augusztus hó 
]<l ig nz iskolaszék elnökéhez nyújtandó be. — 
Az állás szeptember 1-én elfoglalandó.

Férfi-tanító nem létében az állás nőtanító- 
v;:l is betölletik.

Erdőgyarak (Bihar megye), 1916 július 24.
Bugyi János,

iskolaszéki elnök.

Pályázati hirdetés,
a rafajnaújfalui helyettes kántortanítoi ál- 

lá<ra. Pályázhatnak fi-, esetleg nőtanítok is (ki 
azonban kántori teendőket végezni nem köte­
les).

Javadalom havonként 80 korona es lakas. 
Az iskola l—11. osztályú.

Kérvények a lelkészhez küldendők augusz­
tus hó 15-ig.

Rafajnaiijfalu, 1916 július hó 24.
V. p.: Bőt lágy (Bereg megye).

Szabó Géza,
református lelkész.

ben oktatása, az isméllősök tanítása, a kántori 
teendők végzése magyar és német nyelven, a 
templomi istentiszteleteken harmonium mai. 
míg az egvház orgonái nem állít. Pályázhatnak 
okleveles férfitanítók. Személyes megjelenés 
előnyös. Megválasztottnak költözködés! költsé­
gét az egyház megtéríti. Pályázati kérvények 
kellő okmányokkal felszerelve tolvo 1916. évi 
attt/iiszlus hó l'l-i'i a református lelkész! hivatal 
címére küldendők. Állás szeptember ho 1-én 
elfoglalandó.

Pályázat.
.1 vasmeyyeri református egyház pályáza­

tot hirdet az 1916— 17. iskolai évre. a hadbavo- 
nulás. folytán megüresedett helyettes kantor- 
tanítói állásra.

Javadalom : 1000. azaz egyezer korona az 
egyház pénztárából s természetben való lakas 
és kert. Ismétlő-iskolások tanításáért a község­
től 80 korona. Ezenkívül temetési stóla.

Kötelesség : Az elemi vegyes hat osztályú 
református népiskola s ismétlő-iskola egyház- 
kerületi tanterv szerinti vezetése. Az összes kán­
tori teendők ellátása.

Pályázhatnak okleveles református tanítók 
és tanítónők, továbbá harmad-, negyedéves la- 
nílójelöltek. A pályázati kérvények minél ala­
posabban szerelendő!; tel.

Pályázati határidő aw/uszlus ló. Pályázati 
kérvények a református iskolaszék címere kül­
dendők. — A megválasztott állását szeptember 
elsején elfoglalni köteles.

V. ]>. helyben. Vasmegyei- (Szabolcs m.)
Református iskolaszék.

Pályázat.
A szemlaki (Arad megye) református egy­

ház rendes kántortanítói állására pályázni hii- 
itettetik. Javadalma : lakás természetben, mel- 

: épületekkel, 520 négyszögöl kerttel és 52 
I gvszögöl káposztásfölddel. 1200 (egyezelket- 
löszáz) korona készpénzfizetés az egyház penz- 
í árából, havi 100 korona előleges részletekben. 
H) (tizenhat) köbméter kemény tűzi hasábfa,
IH szállítva. A II—VI. oszt. tanulóknak a német 

elvben való tanításáért 300 kor., havi 25 kor. 
ő szietekben. Stóla, utolsó átlag szerint 80 kor.

háború tartamára 200 kor. drágasági pótlék 
■■■/. egvház pénztárából. Törvényes államsegeh. 
Kötelessége az I—VI. vegyes osztály tanítása a 
szántán református egyházkerület tanterve 

szerint ; II—VI. osztálynak heti négy oran a 
met írásban, olvasásban és egyházi énekles-

Pályázat.
(f- érkeserfíi református kántortanítoi al- 

isra. melynek javadalma a következő : l íz kai. 
mid s 1438 négyszögöl föld. Haszonbért értéke 
32 K 2. Három hold legelő élvezete. Haszon­
ért értéke 12 K. 3. 255 négyszögöl kender föld. 
laszonbéri értéke 8 K. 4. Államsegély 264 K. 
,. Egyházi pénztárból havi előleges részletekben 
75 K 92 f. 6. Egvház.kerületi megállapítás sze­
mű stóla. 7. Lakás kerttel. A legelő adóját egé- 
zen az egvház fizeti. A többi földek adóját 
izonban csak 40 százalékban. A megválasztott 
uinlorianító kötelessége lesz az I X I. fiuosz- 
ályba járó gyermekek egyházkerületi tanlerv 
zeVinti tanítása. Kanonikus órákon s akadá- 
yoztalása esetén lelkész helyettesítése. — Az 
ilantíroll lelkészi hivatalhoz nők is benyújthat-
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jak pálváznli okmányokkal lülsztTvII kérvé­
nyüket. I.z tilúhhiuk közül férfi pályázó nvm- 
1 «’*!«* esetén megválasztottnak állására egy év 
múlva mvginl pályázat Ili relét teli k. Pályázati 
határidő nii(/iis:tns l!>.

Sarkad! Nagy József,
lelkes/

Pályázat.
A nagyváradi református tanítónőképző in­

tézet igazgatósága pályázatot hirdet segédtanító­
női tanszékre. Pályázhatnak a pedagógia és né­
met nyelv tanítására, tanítóképzőintézeti képe­
sítéssel rendelkező református vallási! nők. Ilyen 
képesítésű pályázó hiányában a magyar és német 
nyelv és irodalomból középiskolai, esetleg pol­
gári iskolai képe.-ítésüek. kik tartoznak pedagógiá­
ból is megfelelő képesítést szerezni.

Javadalom. 1. a fenntartótól évi 1000 K: 
2. ezidőszermt a X. fizetési o.-ztály 3. fokának 
megfelelő állami fizeléskiegészités és 3. öt 200 
—200 K-ás ötödéves korpót ék : 4. a képzőinté- 
zettel kapcsolatos internátusbán lakas és teljes 
ellátás, s ennek lejében a megválasztott tanerő 
az internátusbán felügyelői teendőket végez. Ta­
nári kötelezettsége beli 20 óra és a rendtartás­
ban megszabott egyéb tanári teendők ellátása. A 
megválasztott tanerő az Orsz. Tanári Xvngdij- 
intézetnek 1914. évi XXXVI. t.-c. értelmében kö­
telezett tagja.

A szabályszerűen felszerelt kérvények a nagy­
váradi református tanítónőképző intézet igazgató­
ságához küldendők 19] fi augusztus hó 21-ig. A 
megválasztott tanerő állását szept. 1-én tartozik 
elfoglalni.

, Nagyvárad, 1910 július 10-én.
Sulyok István s. k. Nagy Vilmos s. k.

ig. tanácsi elnök: igazgató.

Pályázat.
A szamoskrassói református egyház egyik 

hadban levő tanítója helyettesítése végeit 191 fi 
szeptember 1-től kezdőleg segédtanítót keres. Ja­
vadalom : lakbérrel együtt havi 120 korona utó­
lag fizetve. Kötelessége: 1. az I—II. vegves osztá­
lyok tanítása az egybázkeriileti tanterv szerint; 
2. indokolt akadályoztatása esetén a kántor he- 
Ivettfsítese. 191 fi augusztus hó 12. napjáig pá­
lyázhatnak okleveles férfi és nőtanítók.

tizamoskrassó (Szalmái- megye), 1910 júl. 22.
Oláh Sándor.

lelkész.

Pályázat.
A debreczeni református egyház pályázatot 

hirdet az egyik, halálozás folytán megüresedett 
férfitanítói állásra.

Fizetés: 1. Törzsfizetés az egyház pénztá­
rából 1200 K. 2. Tűzifa, nős tanító részére 14 
köbméter 91 K értékben, nőtlen tanító részére 
10 köbméter őö K értékben. 3. Fizetéskiegészítés 
államsegélyből az 1913. XVI. (tizenhatodik) t.-c. 
szerint. 4. Újabb intézkedésig, pótlék az állami 
tanítók fizetése arányában, az egyház pénztárá­
ból, a 184.981 1913. sz. vallás-és közokt. mi­
niszteri rendelet által meghatározott mennyiség­
ben és szolgálati években. 5. Lakbér, újabb 
intézkedésig az 1913. XV. (tizenötödik) t.-c. ö. §-a 
111. szánni rovata szerint, annak a fizetési osztály­
nak megfelelöleg. amelybe a megválasztandó tanító 
az 1913. XVI. (tizenhatodik) t.-c. alapján tartozik, 
vagy természetben lakás.

Kötelesség: Rendesen egy vagy két osztály, 
rendkívüli esetekben több osztály tanítása, a tiszán­
túli református egyházkerület által megállapított 
tanterv szerint. (Leányok tanítója csak nős ember 
lehet: vagv ha nőtlen, egy év alatt tartozik meg­
nősülni, Egyh. Törv. VI. t.-c. 23.-§.— s bármely 
osztályban a nöikéximunka taníttatására is köte­
lezted k.j

A kérvényhez csatolandó: keresztlevél, ok­
levél. időrendben esperesileg megerősített szol­
gálati bizonyítvány, az állami vagy más felekezeti 
tanítoképezdében nyert oklevél melleit a vallás­
tanból és az egyházi éneklésből s ezek tanítási 
módszertanából valamelyik református egyházke­
rület tayítóképesítö bizottságától nyert bizonyít­
vány.

A pályázati okmányok 1916. év augusztus 
hónap 12-ik napjának délután ö órájáig, Szele 
György iskolaszéki elnökhöz (Ferencz József út 
37 sz.) küldendők vagy adandók be. Hadba vo­
nultak helyett hozzátartozóik is beküldhetik. A 
megválasztott tanító, az iskolaszéki elnök által 
kijelölendő állomását 1916 szeptember 1-én el­
foglalni köteles, a debreczeni református tanítók 
segélyegyletének kötelezett tagja, a vidékről való 
költözködésének okmányokkal igazolt költségeit, 
legfeljebb H>() K erejéig, az egyház megtéríti.

Kelt a debreczeni református egyház presby- 
tenunuinak 1916 július hó 22-ikén tartott gyűlé­
séből. c

Dicsőfi József, Pénzes Sándor,
lelkészelnök. fűgondnok helyett.

Szilágyi Bálint,
jegyző.
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Paiyazat.
\ rnzsiiliji reformál u- egyház hat osztályú 

_-vv- elemi iskolájába helyvtte- kántortaní- 
kér-.--. Javadalma su korona k.,vi díj az át­

érni tizeiéskiegesrítesi nil - az egyháztól egy szo- 
>as lakás. Okleveles tanítók. tanítónők vagy 
iáivá végzett tanítójelöltek pályázataikat folyó 
xi cwiwclus ÍO-in alulírotthoz adják he.

Roz-álv Szalmái' megye . 1010 július ho.
Nagy Sándor.

Pályázat.

Palyazat.
\ n v1 roforma:~ 15 *_ _ vh uz. vlTv 1 k naura

; ;l ii. v5 1 ii-i.< v.vllK OSZtálVokllllk 3. •-
egyházkerületi tanterv szerinti tanítása. A kántor 
akadálvoztatása esetén a kántori teendők teljesítése. 
Pályázhatnak aug. hó 24-ikig okleveles férfi vagy 
nőtamiók. Kérvények s me..ék.etek alaniirotttioz 
küidviidók. Az alias f. szent, l-f-n etiogaikuntv. 

Nvinnv-gye-. 1 hl«; lúiiu- 1
lukacs Lajos,

A nvirgelsei református k á n í or tan dóságra 
a ál vázat hirdettehk. Javadalma : Természetbeni 
lakás, kerttel. Egyház pénztárából 296 korona, 
s kát. hold föld haszonélvezete, adóját az egy- 
: ;\v •: xeti. 3 öl tűzifa, i~méí:ö iskolások o<tata­
iért kozségtói 2o kor., inas va lasuaK tanitásá- 
..-•t 30—40 Kor., egy ház jegyzői tiszteletűi] uí 5 

, i. Eizetéskiegé.-zitvs az államtői az 1913. X\I. 
t.-c. szerint. Kötelessége : kántori teendők v- 
•ése. 1 VI. vegves osztályok és ismétlő iskolá­
ink tanítása, lelkész akadályoztatásakor és kanoni­
kus órákon istentiszteletek végzése, egyház- 
egyzöi tiszt viselése. Kellően felszerelt kérvények 
.,,vú év augusztus 13-ig alulírott református 

ifikészhez küldendők. Személyesen jelentkezők 
előnyben részesülnek. Pályázhatnak oki. tanító­
nők i-. Az állás szeptember hó 1-én okvetlen 
elfoglalandó.

Nyír seise (Szabolcs m. vasútállomási. 1916 
július 18.

Tóth András,
református lelkész.

Irodalmi pályázat.
Az Egyházi Könyvtár-Bizottság pályázatot 

hirdet a 16-17-ik szazad Magyar Református 
Egyházi Irodalom-történetének megírására. Mind­
azok. akik a pályázatban részt venni kívánnak, 
munkatervezetüket s egy kidolgozott fejezetet 
1917 március 31-ig alulirt bizottsági előadóhoz 
küldjék be, szerző "nevét tartalmazó zárt jeligés

Palyazat.
\ szenteli református egyház elemi isko­

láihoz ;;/ HU6 ! 7. tanévre ideiglenes, illetőleg
-t gédtanitó kere-tetik. V izet est1 1000 korona, 
melv iv-zére lón koronás havi részletekben !i- 
zt Ib iik ki. Páházhatnak okleveles tanítok vagy 
tanítóképző l\ . osztályát végzett ifjak. Pályá­
zati határidő nwjiisztus K>. Az állás -zeplemher 
1-én elfoglalandó.

Szentes. HU6. évi július hó 11.
Futó Zoltán, PapP Lajos,

Pályázati hirdetés
a halábori református kántortanítóságra. Pályáz­
hatnák aug. 15-ig okleveles tanítók, esetleg ideig­
lenesen. mely évekig tarthat, tanítónők is. Java­
dalom: az egyház pénztárából 589 korona, egy 
katasztrális hold föld évi haszna és a megfelelő 
államsegély. Lakás, kert természetben. Felszerelt 
kérvén vek a leikészi hivatalnak küldendők.

Halábor. u. p. Vári iBereg megye).
Szabó Bertalan,
református lelkész.

Békés lajos
levél mellett.

Az első díjat nyert mii szerzője 500 korona 
tiszteletdíjban részesül s megbízást kap a mii 
kidolgozására, ívenként 64 korona íródíj mellett. 
A második legjobb munka szerzője 300 korona 
tiszteletdíjat kap.

1916 július 17.
Dr. Antal Géza,

biz. előadó.

Debreczen, Piac-utca 46-ik szám.
Telefon 304. szám.

Kalap, fehérnemű, úri-divat és szabó üzlet
Készít férfiruliákat, felöltőket a legjobb 
kivitelben, valamint teljes úri kelen­
gyéket mérték után.pt.



EGY TÁBORI LELKÉSZ

HARCTÉRI NAPLÓJA.
Ilin: PA IT MKZA. tábori ref. lelkész.

K c-mloküokban és írói szépségekben gazdag napló 
varául, érdeklik a harcoló és beteg katonákat. 

, két. a tanuló ifjúságot., általában a na gy közön-
_ t. Méltó feltűnést keltettek azok előkeli» fővárosi napi- 
... ín. A derék szerző hosszú időn át teljesített. 

mb.:■: ivlkészi szolgálatával, lelkesítő beszédével liszte- 
.v.et -71'i'zet: mindenfelé, úgyannyira. hogy Jenő bír. 
herceg főparancsnok saját címerével és monogramm- 
javal liuit -ymavel ajándékozta meg és megengedte, 

• . v • zt a háborús könyvét neki ajánlhassa. — A könyv 
tai : a: Ituzditó beszéd a katonákhoz ütközet előtt. 
Itazmtu beszéd a honvédekhez az Isonzó mellett. Adventi 

; ; Levél a harctérről. Fekete farsang. Március
:. Őszi imádság. Harctéri jegyzetek. Tábori isten- 

ti- n ,.■! a dohvnlúi fensikon. llonvédteinetés az Isonzó 
pa: ;;:m. .léim uralma. A honvéd-kötelességtudás.

A Hifi oldalra terjedő 161 s IOV2 ein. nagyságú, 
zsebbe tehető könyvei-kének bolti ara elegáns vászon­
kötésben 1 kor. 80 fill., 10 drb vételnél 1 kor. 50 fill., 
25 drb vételnél 1 kor. 40 fill., 50 drb vételnél 1 kor. 
30 fill., 100 drb vételnél 1 kor. 20 fillér.

Kapható:
HEGEM * e* SÁXHOR
proú-táns Írod. könyvkiadóhivatalában. DEBRECZEN.

Lelkész és vallástanár, tanár és tanító 
urak rendeljék meg és terjesszék
a hívek és ti tanítványaik között az

rr

ÉBRESZTŐ
képes keresztyén szépirodalmi, csa­
ládi és ifjúsági havi folyóiratot.
Szerkeszti:

Megyercsy Béla.
Előfizetési díja egy évre 4 kor. 
Az Ébresztőnek minden keresztyén 
családhoz és minden keresztyén 
ifjúhoz el kell jutnia, hogy a 
nemes szépirodalom szárnyain 
minden olvasójának leikébe be­
vigye a keresztyén magyar nem­
zet hatalmas gondolatát.

Előfizetéseket elfogad és mulátvány- 
számot ingyen küld a kiadóhivatal :
Budapest, VIII., Főherceg Sándor-utca 28.

Pontos és legjobb

Óra
5 évi jótállás mellett!
Egyházi
szentedények,
úrvacsora! I elyhek. osztó-tányér ok és borkancsók, 
keresztelő-kannák és medencék, ékszerek, evő-

Árjegyzék 
2000 rajzza 

ingyen es 
berm ent ve! 
^Pontos ki­
szolgálás ! 
Jutányos 
árak!

készletek valódi 13 próbás 
ezüstből és I. rendű alpacca- 
ezüstböl, jubileumi dísztárgyak 
reszletfizefesreis!
Javításokra és vidéki megrende- 
ésekre különös gondot fordítok

müórás és ékszerész, a ref. egyházak szállítója
BUDAPEST, VI., Teréz-körút 5., I. emelet.

A „HANGYA“
a Magyar Gazdaszövetség fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezete bár­
mely községbe költségmentesen küldi ki 
meghízottját, ahol fogyasztási és értéke­
sítő szövetkezetei akarnak szervezni. Mi­
előtt a mozgalmat megindítanák, fordulja­
nak a kezdeményezők útbaigazításért a 
„Hangya“ igazgatóságához : Budapest, 
IX. Közraktár-utca 34. sz. A „Hangya“ 
kötelékében az 1915. évvégén 1300 fo­
gyasztási szövetkezet működött, amelyek 
összforgalma 60.000,000 korona volt.

Földmívelő népünk erkölcsi emelkedésének és vagyoni 
gyarapodásának legbiztosabb eszköze a gazdasági 
szervezkedés. A termelés fejlesztése, az értékesítés 
kedvezőbbé tétele, a háztartási és gazdasági szük­
ségletek jutányosabb beszerzése csak fogyasztási és 

értékesítő szövetkezetek útján érhető el.
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HIVATALOS ÉRTESÍTŐ.
A tiszántúli református egyházkerület püspökétől. 

4-293—1916.

A tiszántúli református egyházkerület nagytisztetetű 
esperesi karához.

Nagytiszteietü Esperes Ér!
Egyházkerületi közgyűlésünknek folyó évi i203.> 

számú határozata érteimében, amellyel elhatározta a 
debreezeni református tanítóképző intézet növendékeinek 
jótéteményei emelését, felkérem Nagytiszteietü Esperes 
urat. miszerint egyházmegyéjének egyházai figyelmét 
méllóztassék felhívni ezen intézetre, amelynek anyagi 
ereje csekély, pedig talán egy intézetben dncs annyi 
támogatásra szoruló növendék-s buzdítani arra. hogy 
anvagi erejükhöz képest adakozzanak a debreezeni re­
formátus tanítóképző, intézet jótéteményének emelése 
céljából, s adományikat 1917. évi január hó l-:g küldjék 
he a kollégiumi pénztárba.

Debreezen. 1916. évi július hó 19.
Atyafiságos szeretettel vagyok.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

4538—1916.
A tiszántúli református egyházkerület Nagytiszteietü 

esperesi karának.

Nagytiszteietü Esperes ír!
Tudomásul vétel végett és az érdekeltekkel való 

közlés kérésével van szerencsém Nagytisztéletednek tudo­
mására hozni, miszerint az 1. ielkészképessegi vizsga 
idejéül f. évi szeptember hó 19-:k napját, a II. leikész- 
.képesség! vizsga idejéül pedig f. évi szeptember hu 26-ik 
napját tűzöm ki.

Az I. vizsgát tenni szándékozó atyafiaknak szep­
tember hó lS-an délután 4 órakor, a 11 vizsgáit tenni 
szándékozóknak szeptember hó 25-én délután 4 óiako, 
keli jelentkezniük az egyházkerületi egyházi főjegyző 
úrnál, hol utóbbiak az eísu leikészképességi. valamint s. 
leikészi szolgálataikat igazoló espere-ileg megerősített 
bizonvítvánvaikat kötelesek benyújtani.

Debrecen. 1916 július hó 24.
Atyafiságos szeretettel:

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

4052—1916.
Minden főgimnázium tekintetes igazgatóságának.

Egyházkerületi közgyűlésünk 61. számú határoza­
tát a fenntartótestülettel való közlés végett alább szó­
szerinti szövegében közlöm.

Tisztelettel vagyok
Debreezen. 1916. évi július hó 14.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

61. sz.
Olvastatott a tanügyi bizottság jelentése.
Egvházkvru.eti eutuKsegünk a múlt ..szí 112. számú 

egyházkerüieíi határozat alapján fölterjesztést intézvén a 
vallás- és közoktatásügy: minisztériumhoz, hogy _gimná­
ziumaink fenntartás: államsegélyének 1914. es 15. evek­
ben elmaradt fokozatos emelését — amennyiben meg a 
szerződésben megalapított, vagy a szerződés re v m a 
alapján contempiáit mértékét el nem érte». — legalább 
az 1916. évre foly sttsa, a va.ias- és köz -ktatásugyi mi- 
miniszter f. é. február 4-én 14.600. sz. a. ke.', vtrataoar. 
arról értesíti a püspöki hivatalunkat, hogy a törvényho­
zás az 1914. év első felére készu-.í áiiaitt; xoitsegvetős­
ben a felekezet, középiskolák segetyét nem emetven fví. 
tanintézeteink részére magasai b segélyt nem toiyositha- 
tott. az 1914 —15. évi állami költségvetésben ez intéze­
tek segélye 20txj— i'noO koronával emeltetett ugyan, 
de a többlet az ország szorult pénzügyi helyzete miatt 
csak 1915. évi július 1-töi kezdve volt folyósítható. Az 
1915—16. évre pedig rendes állami költségvetés nem 
készült, az indemnitási törvény alapján intézeteink részére 
az 1914 —15. évben megszavavazott összegnél magasabb 
segély nem folyösihatu.

Tudomásul szolgái, s a leirat megkürözesere Püs­
pök úr felkéretik.

Pályázat.
A feisöszabolesi református egyházmegyébe kebe­

lezett t o r n v o s p á 1 c z a i lelkész! állasra pályá­
zatot hirdetek.

Javadalom a díjlevél szerint: 1. a hívektől osz­
tályba sorozás folytan befolyó, a díjlevél szerkesztése 
idejében ^1882. evben) 21 köbölre menő búza. 35 
köbölre menő rozs ; 2. i ölre menő kemény tűzifa ; 
3. 31 kát. hold föld haszonélvezete, amelynek adó­
ja! lelkész lizeli; 4. szabályszerű stóla ; 3. állami íi- 
zetéskiegészités 589 kor. 88 üli. Természetbeni lakás 
es kert.

A megválasztandó lelkész ültetvények megvál­
tása címén 306 koronát köteles elődjének megtel í- 
teiii. Ez összeg azonban nem végleges. \ alószinüség 
szerint bírói eljárás tárgyát fogja képezni.

Az állás azonnal elfoglalandó, mihelyt a válasz­
tás jogerőre emelkedik.

A pályázók kérvényüket az El. 11. t.-c. 16. ?-ában 
előírt okmányokkal leiszerelve folyó évi augusztus 
20-ik napjáig Vas Mihály esperes Gégény (Szabolcs 
megve) címére küldjék.

Debreezen, 1916. évi július hó 2/-én.
Dr. Baltazár Dezső,

püspök.
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Pályázat.
\ micskci református Il-od tanítóságra pá- 

Ivázat hirdetletik. Fizetés : tisztességes lakás. 2 
szoba, konyha, kamara, megfelelő konyhakert­
iek |(M)() korona. Legelő- és erdőilletőség. Kilá­
tása lehet bizonyos kedvezményre is. Köteles­
sége I III. vegyes osztály vezetése az egyház­
kerületi tantere szerint. Okleveles férfi- és nő­
tanítók pályázhatnak, kérvényeik augusztus 
ü-i'i a református lelkész! hivatalhoz küldendők. 
Az állás szeptember 1-én elfoglalandó.

Pályázat.

\ debreczeni református egyház pályázatot 
hirdet a következő újonnan szervezett tanítói ál­
lasokra: Csapókért és Nyilasteiepi 2 férfi- és 2 
nötanitói. összesen 4 állásra.

Fizetés: 1. Alanfi/ei-'-s :>7 c vliáz pénztáni- 
ból IO»» K. 2 Fizetéskiegészítés államsegélyből az 
lóid. XVI. t.-e. (tizenhatodik) törvénycikk szé­
riái. 3. Vjabh intézkedésig pótlék, az állami ta­
nítók fizetér-e arányában, az egyház pénztárából 

ict nci 1 ni *•' ■-» — ha . ^
téri rendelet aiiai mvg'iu.l..iv/.uíl í.n uuy'.a gben 
és szolgálati években. 4. Vjabh intézedésig lak­
bér az mid. XV. (tizenötödik t -e. ö. >j. III. számú 
rovata szerint azon fizetési osztálynak megfeielöleg. 
amelybe a megválasztandó tanító az. 1912. XVI. 
(tizenhatodik) t.-e. alapján tartozik.

Kötelesség: Rendesen egy vagy két osztály, 
rendkívüli esetekben több osztály (a Nyilas- 
telepi iskolában ez időszerűit négy osztály) taní­
tása a tiszántúli református egyházkerület által 
megállapított tanterv szerint. (Leányok tanítója 
vsak nős ember lehet, vagy ha nőtlen, egy év 
alatt tartozik megnősülni. —Egy ti. törv. VI. t.-c. 
22. ij. — s bármely osztályban a női kézi­
munka taníttatására is köteleztelik.)

A kérvényhez csatolandók: Keresztlevél, ok­
levél. időrendben, esperesileg megerősített szol­
gálati bizonyítvány, legújabb keletű orvosi bizo­
nyítvány, az állami, vagy más felekezeti tanító- 
képvzdében nyert oklevél mellett a vallástanból 
és az egyházi éneklésből s ezek tanítási módszer­
tanából. valamelyik református egyházkerület ta- 
nitóképesitö bizottságától nyert bizonyítvány.

A pályázati okmányok miß. év augusztus 
hó 12-ik napjának délután 5 óráig Szele György 
iskolaszéki elnökhöz (Ferencz József-út 27. sz.) 
küldendők vagy adandók he. Hadbavonultak he­
lyett hozzátartozóik is beküldhetik.

A megválasztott tanító az iskolaszék által 
kijelölendő állomását 1916 szeptember 1-én el­

foglalni köteles. — a debreczeni református taní­
tók segeivegyiedének kötelezett tagja, — vidékről 
költözködésnek okmányokkal igazolt költségeit, 
legfeljebb 100 korona erejéig az egyház megté­
ríti.

Kelt a debreczeni református egyház pres- 
bytérhullának 1916 július 22-én tartott gyűlé­
séből.

Dicsőfi József, Pénzes Sándor,
lelkészelnök. főgondnok helyett.

Szilágyi Bálint,
jegyző.

Pályázat.
A nádudvari református <*gyház egy segéd­

tanítói állásra 1916 szept. 1 -töl 1917 jún. 30-ig 
terjedő időre pályázatot hirdet. Javadalom lak­
bérrel együtt havi 120 korona, havonként előre 
fizetve az egyház. |é. Járál. ■'•!. KT.Mess«»«/; 1. A 
presbiteriun) által kijelölt két osztálynak egyház­
kerületi tanterv szerint való tanítása. 2. A kántor
illán' oil ' -lóöl v-wt-V.". . Ox<-a," . -I i-.'intori IrnnrOU-

v'T.. mm :mg. 6-dikáio- rt'-íörmáh: • " lású
okleveles tanítók vagy tanítónők pályázhatnak.

Nádudvar, Hajdú vili. 1916 jól. 6.
Veres Géza.

lelkész.

Pályázat.
A nádudvari református egyház egy tanítói 

állásra pályázatot hirdet. Első sorban férfi tanítót 
óhajt választani, de nóta ni tök is pályázhatnak. 
Javadalom: 1. Készpénz az egyház pénztárából 
évnegyedenként előre fizetve 1550 korona, szó­
val: Egyezerötszázötven korona. 2. Lakásdij 250 
korona. 3. Az 1913. évi XVI. t.-c.-ben megálla­
pított fizetésemelkedés államsegélyből. Kötelesség: 
1. A presbitérium által kijelölt osztálynak, vagy 
osztályoknak egyházkerületi tanterv szerint való 
tanítása. 2. Kántor indokolt akadályoztatása, vagy 
betegsége esetén, lelkész intézkedése szerint a 
kántori teendők végzése. 3. Szükség esetén vallás- 
tanítás az állami elemi népiskolában, amiért az 
állam által megállapított tiszteletdíj jár. 1916 aug. 
hó 6-dikáig református vallási) okleveles tanítók, 
vagy nőtanítók pályázhatnak. Az állás 1916 szept. 
hó elsején foglalandó el.

Nádudvar, Hajdú vm. 1916 júl. 6.
Veres Géza,

lelkész.


